

# 各界导报

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38  
2023年10月23日 星期一 总第5540期  
各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



## 《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和巩固国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了

群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 心相约,梦闪耀

### ——杭州第4届亚洲残疾人运动会开幕式侧记

□ 新华社记者 夏亮 张泽伟 郑直

金秋十月,桂子飘香。继杭州亚运会之后,来自亚洲各国和地区的朋友们又在亚运会的感召下相聚在一起,共享这一充满荣耀光芒、拼搏精神、自强风采和团结友谊的亚洲残疾人体育盛会。22日晚,在氤氲的桂花香气中,杭州以亚运会为名,再次向全亚洲发出诚挚的邀请。“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”两名听障儿童佩戴人工耳蜗与健全儿童一同深情唱响《我的祖国》。在童声合唱中,数十名听障儿童护送国旗走入会场。随着嘹亮的国歌声响起,五星红旗冉冉升起,场地中的手语老师带着残疾人演员深情地用手语与大家合“唱”国歌,同心共唱爱国深情。2021年3月1日,《中华人民共和国国歌》国家通用手语方案正式实施,这是首次以听力残疾人手语使用者为主体,规范应用国家通用手语“唱”国歌,切实解决了多年来听力残疾人手语使用者在奏唱国歌场合,规范、统一、严肃使用手语表达国歌的愿望。

开场短片《盛情满杭城》吸引了众人的目光,一朵寻常的桂花被秋日里的暖阳照耀,仿佛被赋予了神奇力量,在杭州亚运会吉祥物“飞飞”的带领下,飘飞穿行于美丽的杭州——邂逅了这座城市的人,看到了这座城市的美好,感受到了这座城市的心意。人们心手相牵、喜悦相聚,向着光与梦想的地方快乐奔赴,阳光、和谐、自强、共享的盛会即将灿然开启。



10月22日,主火炬在开幕式上被点燃。当日,杭州第4届亚洲残疾人运动会开幕式在杭州奥体中心体育场举行。

“桂花开了,来吧,来杭州吧!”向着甜美的邀约之声寻去,一位视障小女孩静立场中,静谧的夜色之下,她恬静、自信,如清泉叮咚的童稚之声,讲述桂花开时贵客盈门的喜悦。文艺表演《心相约》随即拉开帷幕。一朵金色的桂花飘入现场,清逸的桂花芳香弥漫全场。“金桂仙子”牵起女孩的手,带她徜徉在桂花纷飞的美丽秋色中。网幕上呈现杭州标志性景致,碧水青山浓墨淡染的杭州仿佛被金桂点染成金,金黄璀璨的视觉印象呈现眼前,纷繁的桂花汇聚成桥,铺陈出杭州对亚洲的再次诚意相邀。

新华社记者 黄宗治 摄

(下转第4版)

## 蔡奇在陕西宁陕县调研时强调 扎实开展第二批主题教育 确保取得实实在在的成效

新华社西安10月22日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇21日至22日在陕西宁陕县调研。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,加强分类指导,注重上下联动,扎实开展第二批主题教育,确保取得实实在在的成效。蔡奇来到筒车湾镇胶州小区、海棠园村,了解基层主题教育和党组织建设情况,走进村民家中看望。他指出,第二批主题教育在群众身边开展,越到基层越要突出一个“实”字。要广泛听取群众意见,把解决群众的操心事烦心事揪心事作为着力点,落实落细惠民政策和为民服务,让群众有获得感。在城关镇机关,蔡奇一一翻阅问题清单、检视整改等资料,并与乡镇干部交流。他表示,检视整改要一项一项查摆,一个一个研究解决,查到症结上、落到关键处。要坚持党建引领,提升基层治理效能,注重为基层减负。在宁陕县委主题教育办,蔡奇强调,理论学习、调查研究、检视整改等重点措施要贯通起来,针对不同层级、不同领域、不同对象特点分门别类组织好,推动主题教育走深走实。

蔡奇在座谈交流时指出,县一级处在承上启下的关键环节,是发展经济、保障民生、维护稳定的重要基础。第二批主题教育,县一级是个重点,要结合实际抓好各项重点措施落地见效。理论学习要入心见行,带着问题学,不断取得新收获。县处级以上领导干部要认真读原著学原文悟原理,学深悟透弄懂做实;县直部门和街道乡镇要结合班子和队伍建设开展主题教育;基层党组织和普通党员学习内容要突出重点,通俗易懂。领导干部要带头讲好党课。要把“四下基层”作为重要抓手,调查研究直奔问题去,注重“小切口”,实打实拿出具体对策,推动从解决“一件事”向办好“一类事”延伸。检视整改要真查实改,抓住群众反映强烈而长期没有解决的问题,推动高质量发展需要集中破解的问题、干部思想作风方面的突出问题,注重以检视促改、举一反三,务求实效。要做好定人帮促工作,巩固脱贫攻坚成果,助力宁陕县立足生态资源禀赋,走高质量发展之路。各级党委(党组)要压实压紧领导责任,加强指导督导,力戒形式主义。要加强主题教育宣传引导,形成良好氛围。要把主题教育与当前重点工作任务结合起来,做到两手抓、两促进。

## 省政协召开主席会议

本报讯(记者 张涵博)10月20日,省政协召开十三届十五次主席会议,审议《政协陕西省第十三届委员会常务委员会第四次会议安排意见》《省政府省政协领导第二十次联席会议安排意见》《关于走访港澳地区陕西省政协委员工作的办法》,交流分享考察调研成果。省政协副主席李兴旺主持会议。省政协副主席杨冠军、刘宽忍、孙科、范九伦和秘书长王刚出席会议。

会议强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想、关于加强和改进人民政协工作的重要思想,高标准、高质量筹办好、组织好专题议政性常委会会议和省政府省政协领导联席会议,加强沟通衔接,精心准备发言,做好服务保障,努力提高协商质效。要以委员走访活动为抓手,引导港澳委员切实增进“四个认同”,不断凝聚思想共识,充分发挥“双重积极作用”,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献力量。

会议决定11月上旬召开政协陕西省第十三届委员会常务委员会第四次会议,会期2天。

## 省政协召开“提升县域经济发展水平”专题协商会

本报讯(记者 刘凡玺)10月20日,省政协“提升县域经济发展水平”专题协商会召开。省政协副主席张晓光主持会议并讲话。

张晓光指出,开展“提升县域经济发展水平”专题协商,是学习贯彻党的二十大精神、习近平同志历次来陕考察重要讲话重要指示精神的的具体举措。要提高政治站位,深刻理解发展县域经济是支撑我省在西部地区发挥示范作用必须肩负的战略使命,增强推动县域经济高质量发展的内在驱动力。要坚持因地制宜,立足资源禀赋、产业基础、区位条件,坚持“一县一策”,做大做强县域经济。要坚持协同联动,打造好县城、乡镇、乡村三大空间载体,县城要扬龙头、乡镇要有特色、乡村要提内涵,推动县域经济高质量发展迈出新步伐,为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献更大力量。

省政协秘书长王刚出席会议。会议听取省政协农业和农村委员会主任张普庆作调研情况介绍,部分省政协委员、专家学者和相关市政协负责同志结合实际提出对策建议,省级有关部门负责同志进行互动交流。

## 干劲“满格” 拔节生长

### ——陕西2023年三季度重点项目观摩(陕南片区)活动走笔

□ 首席记者 李荣

从朝气蓬勃的企业园区,到初具规模的实验基地;从热火朝天的建设工地,到机器轰鸣的生产车间……10月21日,陕西2023年三季度重点项目观摩(陕南片区)活动组织记者团走进汉中,近距离感受陕南片区重点项目建设的热火场面。汉中素有“生物基因库”和“天然药库”之称,是全国中药材的传统主产地之一和汉江流域历史上中药材的重要集散地。市域内共有药用植物资源1600余种、药用动物资源250种,中药材“汉八味”更是驰名全国。走进城固县修正生物医药健康城项目建设现场,工地上机器轰鸣,建筑工人奋战正酣,到处一派热火朝天的景象。修正生物医药健康城项目占地

1088亩,总投资30亿元以上,由修正药业集团成立的属地化公司修正药业集团天汉药业有限公司作为西北区域总部。作为陕西乃至西部最大的中医药生产研发和大健康产业基地,项目建成后,预计可实现年销售收入80亿元以上,年缴税7亿元以上,带动5000余人就业。修正药业集团天汉药业有限公司总经理陈猛介绍,项目分为两期实施,一期投资6亿元,建设年产5亿粒胶囊剂、6亿片片剂、1.3亿瓶口服液剂等8条医药生产线,建设秦巴生物医药研究院,建成区域性医药研发、生产、检测、销售中心;二期投资24亿元,建设中药材趁鲜加工、陕西特色食品与药膳养生、中药配方颗粒等生产线及营销中心。目前,一期制剂车间、综合楼、质检楼主体已封顶,年底前土建工程将全面完工,进入装修及生产线调试阶段,预计

2024年6月竣工投产。二期项目总体预计2025年底投产达产。城固县委常委、县政府党组成员霍波说,在项目建设过程中,县里成立工作专班每日调度、挂图作战、压茬推进,全力高效推进项目建设。“我们药品的原材料会优先选用当地中药材。”指着眼前的一盒金银花颗粒,陈猛介绍说,公司所生产的金银花相关药品,其中大部分原材料都是取自汉中,这里的金银花品质优、运输无成本,还可以带动当地村民增收致富。陈猛表示,将持续加大“秦药”“汉八味”等道地中药材和中医经典名方产品的研发力度,深度挖掘利用汉中丰富的中药材等资源,在中药材种植加工、

医药制造、产品营销等方面实现三产融合发展,打造陕西乃至西部最大的中医药生产研发和大健康产业基地,助推陕西生物医药、绿色食品等产业扩规提质、增产增效、聚链成群。观摩中,一批科技含量高、带动能力强、产业效益好的项目让人应接不暇。陕西德容航空科技有限公司是一家专业从事飞机结构件、钣金件和飞控导航产品制造的民营企业,生产重点是以民机C919、ARJ21、蛟龙600、新舟700机型为主的零部件制造,通过先进的机械加工和热处理技术以及生产线链条闭环,以智能制造和信息化为辅助管理生产和运营。

(下转第4版)

## 陕西2023年三季度重点项目观摩特别报道

## 把“履职作业”写在乡村大地上

### ——靖边县政协教科文体委委员工作室见闻

□ 实习记者 冯倩楠 记者 白璐

沿着320乡道自西向东驶入榆林市靖边县龙州镇,眼前即将收获的成片玉米田,不远处一闪一闪的丹霞地貌,吸引着几位支着画板的写生者细细描摹大美乡村景色。行至龙洲镇一村西台门小组,沿坡朝下望去有几孔窑洞,其中一孔窑洞就是靖边县政协教科文体委委员工作室所在地。委员工作室缘何建在窑洞中?“我们想把政协工作扎扎实实做到基层、做到乡村去。”10月16日,靖边县政协教科文体委委员工作室主任薛彩宁介绍,驻室委员们利用教育、文化界别专长,调动自身资源,为当地乡村发展做了不少实事。驻室委员、龙洲镇龙一村副书记刘轩伟就是其中的一位代表。走进委员工作室隔壁的窑洞,这间不足10平方米的办公室,墙上悬挂的“美术写生基地”书法横幅格外醒目。

上个月,刘轩伟邀请中国国家画院油画所所长赵培智一行四十余人走进龙洲镇,在乡土大地开展写生创作活动。“这里是黄土高原与毛乌素沙漠相接之地,是汉民族与草原游牧民族的融合之地,是信天游里哥哥走西口、妹妹泪长流的缠绵之地。”说起家乡,刘轩伟如数家珍,“龙州有独特的丹霞地貌、明长城遗址和四时美景,龙州之美值得被更多的人看见。”在刘轩伟的努力下,今年已有超3000人次来龙洲镇创作写生。然而,他并不满足于此,还在为村庄发展谋划着更大的蓝图远景。“从2020年开始,龙一村成立了合作社,集中精力发展农业产业。”刘轩伟说,未来还将在县政协的协助支持下,从扩大资源宣传、打造特色民宿、加强活动策划等方面,持续为村镇文旅产业发展多做实事。作为委员工作室负责人,薛彩宁深入基层、走进农村,去偏远地区开展活动总是跑在前头。薛彩宁在靖边一小任教,

长期身处教学一线,对靖边县城乡教育差距有深刻的体会。为提升农村教学质量,促进教师专业化成长,薛彩宁与委员工作室其他委员商定,与有关部门联合举办县域“名师”送培、送教下乡培训活动,搭建名师、教研员、乡村教师交流互动平台,通过开展“名师”专题讲座、示范课展示、教学研讨等活动,推动优质教学资源下沉农村,促进教育事业均衡发展。一次次心与心的交流,让薛彩宁赢得了乡村教师的普遍信任,“有困难找委员”逐渐成为大家的共识。去年9月,有位农村教师说起自己的担忧:2022年版新课标培训较少,很多农村教师担心教不好。“2022年版新课标是未来课改的‘指挥棒’,是教师读懂新教材、新教参的逻辑基础,是教师撰写学期目标、单元目标、课时目标的重要参考。如果想紧跟教育大势,与时俱进做一名优秀教师,必须阅读新课标、理解课标、运用课标。”在“2022年版新课标培训”活动中,薛彩宁有针对性地阐述重点,鼓励乡村教师着眼构建新课堂实践能力,促进专业素养综合性提升。记者了解到,靖边县政协教科文体委委员工作室共有11名驻室委员,他

们中的大部分常年工作生活在县城,但入驻委员工作室后,都在不遗余力为乡村振兴流汗出力。去年10月份,该委员工作室收到一份来自农村学校校长的情况反映:由于受观念等因素影响,在农村普遍注重提高学生成绩,对学生进行文明礼仪教育成为薄弱环节。这则民情信息引起委员们的重视,大家细心分析,看驻室委员们是否能够提供必要的帮助。驻室委员、靖边县文旅局广播中心主任姬文慧率先站了出来:“包在我身上!”随后,姬文慧走进幼儿园、中小学,一场场内容生动、接地气的校园礼仪文化巡回讲座,在学生心中扎下根。像这样的鲜活故事还有很多。如驻室委员、靖边县美术家协会理事李涛,到多个村子为当地农民作画,宣传乡村文化;驻室委员、陕北说书民间艺人张小飞把“五级五长”制编成陕北说书,深入乡村向群众宣讲……“每当大家接到群众反映的问题,都想办法在自己能力范围内帮助群众解决问题。”薛彩宁说,“现在委员与群众更近了,群众与委员更亲了,委员们的履职路越走越宽了!”

贯彻党的二十大精神 踔厉奋发新征程

媒体走基层活动